YLIOPPILASTUTKINTO- 24.9.2004 MATEMATIIKAN KOE
LAUTAKUNTA PITKA OPPIMAARA

Kokeessa saa vastata enintdédn kymmeneen tehtavaian.

Ratkaise epayhtalot

a) 2z — 3 < 3 — 2z,
b) (z+1)* <1,

c) 2° < 2.

Kolmion sivujen pituudet ovat a — 1, a ja a + 1. Méaaritd a siten, ettd kolmio on
suorakulmainen. Maéritd kolmion ympéri piirretyn ympyran séde.

Kuutio pienennetéén toiseksi kuutioksi siten, ettd sen kokonaispinta-ala pienenee
36 %. Kuinka monta prosenttia tilavuus pienenee?

Origosta O alkava vektori OP on vektorin 3i + j suuntainen, ja sen kirki P on
pisteiden A = (1,2) ja B = (7,1) yhdysjanalla. Missd suhteessa piste P jakaa janan
AB?

Laite koostuu kolmesta toiminnallisesti riippumattomasta komponentista A, B ja
C, joiden vikaantumistodennékoisyydet takuuaikana ovat py, = 0,01, pg = 0,007 ja
po = 0,05. Laite ei toimi, jos yksikin komponenteista on viallinen. Mik& on laitteen
vikaantumistodennékoisyys takuuaikana? Luotettavuuden parantamiseksi kompo-
nentti C' kahdennetaan, ts. laite varustetaan kahdella rinnakkaisella, toisistaan riip-
pumattomalla komponentilla C'] ja riittad, ettd ainakin toinen néistd toimii. Mik&
on télloin vikaantumistodennékoisyys takuuaikana?

Etsi funktion In(z® — x) méérittelyalue ja dériarvot.

Laske sen kappaleen tilavuus, joka syntyy ympyran 22 4+ % 4+ 6z + 5 = 0 ja suoran
y = —r — 1 muodostaman pienemmaén segmentin pyorahtiesséd x-akselin ympéri.

Olkoon annettuna trigonometrian kaavat sin? v + cos®> @ = 1, sin 2ac = 2sin o cos a,
cos 2a = cos? v ja tan o = sin o/ cos a. Osoita pelkistiin ndiden perusteella
oikeiksi seuraavat kaavat:

o — sin

2tan £ 1 — tan?

2
— 2 cosg = ——=2
1+ tan22’ 1 + tan?

ST = z
2

[SISRINTES

[lmoita, mitd kaavaa olet missékin laskun vaiheessa kayttanyt.
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Funktion f: R — R jakso on 2, toisin sanoen f(z +2) = f(z) kaikilla reaaliluvuilla
x. Liséksi on

1+2, kun —1 <z <0,
fx) =

l—2z, kuin0<z<1.

Piirra funktion f kuvaaja. Missé pisteisséa f ei ole derivoituva? Piirréd funktioiden g
ja h kuvaajat, kun g(z) = f(x+1) ja h(z) = f(z) + f(z + 1). Missa pisteissid ndma
eivat ole derivoituvia?

Maéritéd funktion f(z) = 1/ derivaatta pisteessia x = 2 laskemalla erotusosaméiran
raja-arvo.

Laske integraali

4

o) : =0 tai 4<1 4
/f(x)dw, kunf(x):{x’ Jos z =0 tai 2% < 1/a7,

/2%, jos 1/xt < 2t

Miké& on sarjan
ia—1+g+§+é+
~ 3 s T 9T

yleisen termin a,, lauseke? Tutki, suppeneeko sarja.

Miki kdyrin y = 2 — T2? pisteistéi on 1dhinni suoraa y = 42 — 21?7 Miki on kyseinen
lyhin etéisyys? Piirrd kuvio.

Y

Ratkaise differentiaaliyhtilo ¢y = ———.
Adx + 22

Esitd Fermat'n pieni lause ja osoita sen avulla, ettd n?% = n (mod 2003) kaikilla
luonnollisilla Tuvuilla n.



